

关于院校教育技术工作的几点思考

空军第七飞行学院教育技术中心 陈平 黄长豪

摘要：本文从教育技术中心的发展前景分析，阐述了设立教育技术中心职能部门的必要性，对教育技术中心的硬件建设和人才培养也谈了一些看法。

关键词：职能部门 硬件建设 人才

随着教育体制的改革和深入，教育技术在教育领域中的地位和作用也在不断发生变化。信息技术的高速发展，多媒体教学、远程网络教学进入教学实践，给教学观念、教学方法和教学的组织形式等方面带来越来越深刻的影响。现代教育技术如何更好地发展，并且在教书育人中真正发挥作用，我认为还要解决好以下几个问题。

一、教育技术中心职能部门不明确，势必导致人员、资源的泛滥。

目前各个院校无论是教育技术中心或电教中心，都是一个相对独立的单位建制，在本单位内部属管训练的副院长主管。但是在各院校教育技术中心之间，我们几乎是毫无联系，基本上是各干各的活，各管各的事。这种格局对于以往的电教中心无关痛痒，但是对于现代教育技术的发展却是一件大事。因为远程网络教学把我们之间的距离拉得越来越近，现代教育技术是一个强调整体发展的新兴学科，每一个机构成员直接参与和规划教育过程，并且我们最终的目的是资源共享。这就要求我们必须杜绝盲目与孤立。因此在各院校教育技术中心之上建立一个上级业务主管部门非常必要。它是各院校教育技术中心的信息枢纽站，统揽全局，让每一个教育技术工作者了解全局、高瞻远瞩地去考虑问题，杜绝各教育技术中心一盘散沙，贪多求全、盲目立项而造成人力、物力的极大浪费；同时具备管理和指导各院校教育技术中心的能力，以前我们也精心制作了一些教学软件，在小范围内也取得了很好的教学效果，但却很难推广。原因何在？主要是没有运用现代教育技术理论进行指导，没有从全局出发去考虑诸多问题。如果长期象目前这种状况发展下去，在军网建成以后，我们不仅实现不了资源共享的初衷，而且会造成资源的泛滥成灾，对现代教育技术的发展非常不利。因此要维护资源开发的严肃性，使其上升到法律程序，就必须确立上级业务部门的指导与管理职能，实行目标责任制。在课件制作之初，组织专家对文字稿本进行评审把关，确立风格和制作规范，确保课件的科学性、教育性、艺术性、技术性和使用性。并且组织专家对课件进行最终评价。最后上级主管部门对资源进行统一建库分类管理，以便适时调用。

二、硬件建设仍然是教育技术发展的基础。

硬件建设始终贯穿于教育技术发展的每一个环节，因此在实现教学的过程中，硬件建设不容忽视。网络的形成与计算机的日益普及，使人类的资源共享成为可能。但是如何让广大教员创造资源，充分调动他们进行多媒体教学、网络教学的积极性，我们必须为教学第一线创造一个良好的硬件环境。目前大部分教育技术中心主要的经费来源靠上级拨款，没有也不可能创收行为，因此目前的设备还沿袭以往电教中心时的硬件设施。在数字技术飞速发展的今天，人们对教学资源的精度和深度的要求越来越高，我们对各种信号指标的要求也相应增高，这就要求我们必须对现有的设备设施进行改进。但是对于教育技术设备的改进始终是困扰我们的一个大问题，因为成套的设备往往投入很高，而院校每年的训练经费又不是很宽裕；再加上军内网络技术还刚刚起步，网络教学的时代暂时还在发展中，致使一些院校的训练部门目前还很不情愿把资金投入教育技术的发展中来等等一系列原因致使教育技术的发展目前还很缓慢。

三、教育技术的发展人才是关键。

科学的发展总是与人才息息相关。现代教育技术是一门新兴的综合学科，它的发展更需要一群具备综合素质的高质量人才。目前的教育技术工作者，大部分都是过去从事电教工作的人员，专业结构不尽合理，虽然他们在多年的工作实践中积累了丰富的工作经验，但缺乏对现代教育技术理论的正确认识和学习，同时对计算机多媒体技术、网络技术等方面的知识也相当贫乏等这些因素不同程度地制约了教育技术的发展。因此及时更新、调整自己的知识结构，积极搞好对教育技术队伍的再培训，开办现代教育技术理论，教学设计理论与方法、多媒体教学软件的设计与制作等各类培训班，尽快提高教育技术队伍的综合素质，努力适应教育技术发展的需要仍然是我们的首要任务；总参电教部门对一些二级院校、分院进行政策倾斜，多为他们的人才成长创造机会，加快人才的成熟周期，增加教育技术人才的普及力度也不失为一条有效的途径；我们还可以采取相应措施，招纳一些政治素质高，专业技术精的新型人才来充实队伍。把人才培养作为一项长期的工程和首要任务来抓，确保教育技术工作的顺利开展。

在新的历史时期，信息科技日新月异，教育技术工作是一项长期的系统工程，它将为我们的教育事业注入极大的活

力，我们必须投身于教育技术发展的各个环节中去，为深化教学改革，提高教学质量贡献出我们的力量。

陈平 空军第七飞行学院教育技术中心主任 中级职称 本科学历

39岁 发表优秀论文《电视教材中的技术处理应符合教育心理学的规律》

黄长豪 空军第七飞行学院教育技术中心助理工程师 大专学历

29岁 发表论文《浅谈教育技术与电化教育》

联系地址：长春市93338部队教育技术中心 邮政编码：130062